

# “收到习近平主席复信是我人生重要时刻”

## ——访投身中拉科技合作的古巴科学家裴德乐

“我衷心希望,新时期中古包括科技在内的各领域合作不断深化,更好造福两国人民。”近日,国家主席习近平复信古巴著名科学家裴德乐。

这位扎根中国多年的73岁学者在向习近平主席致信中,介绍了自己所率团队在华推动脑科学研究和中古神经技术合作取得的成果,表示愿继续为促进中古友好,为“一带一路”倡议在全球更大范围落地贡献力量。

收到复信,裴德乐对新华社记者说他深受鼓舞,愿继续努力参与和促进中古合作,“让习近平主席所描绘的美好愿景成为现实”。

### “一带一路”是“人类创举”

深秋时节,位于成都的电子科技大学清水河校区里,银杏树叶染上一层金色,为秋天增添一抹亮色。

“很惊喜,很开心!”裴德乐激动的心情久久不能平复。“习近平主席工作那么繁忙,能这么快收到复信,我感到非常高兴。”裴德乐一直密切关注着9月在古巴首都哈瓦那举行的“77国集团和中国”峰会和10月在北京举行的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他告诉记者,这两场活动都见证了中古、中拉之间高水平的交流合作,他致信习近平主席的初衷正是想表达钦佩之情,并表达自己继续参与中古合作的决心和信心。

习近平主席在给裴德乐的复信中说,今年是我提出“一带一路”倡议十周年。这

个倡议的根本出发点和落脚点,就是探索远亲近邻共同发展的新办法,开拓造福各国、惠及世界的“幸福路”。

裴德乐说,共建“一带一路”倡议是“人类历史上的创举”,“没有人像习近平主席这样愿意为促进各国共同发展付出如此多的努力”。

他说,在习近平主席领导下,中国人民获得了实实在在的幸福,通过共建“一带一路”倡议,习近平主席指明了增进世界各国人民福祉的道路。

### “这是我人生重要时刻”

习近平主席复信裴德乐时指出,你长期致力于增进中古中国的特殊友好关系,积极推动中外科研合作,取得多项突破性进展,我向你和你率领的团队表示祝贺。

裴德乐告诉记者,收到习近平主席复信是他人生中最重要三个时刻之一。第一个是,父母告诉童年的他,人一生中最大的使命就是“为人类服务”。第二个是,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗曾致电鼓励他,要努力研发诊断脑科学疾病的新技术,更好地为古巴和拉美地区民众服务。

“第三个重要时刻就是获得习近平主席的复信。父母为我的人生指明了方向,菲德尔让我坚定了信念,习近平主席让我看到了通过共建‘一带一路’合作在更大范围内为人类福祉展开科学研究的可能性。”裴德乐说。

习近平主席在复信中强调,国际科技合作是大趋势。各国需要通过科技创新共

同促进人类和平与发展事业。

裴德乐对此深有共鸣:“和平与发展是科学家的愿望。只有让科学家们相互交流,让世界各地的人们彼此沟通,才能推动人类进步。”

作为古巴科学院和拉丁美洲科学院院士,裴德乐本人就是国际科技合作的践行者,也是中古科研合作的亲历者和见证者。

在电子科技大学任职以来,裴德乐所率领的团队科研不断迈上新台阶,在大脑神经回路间信息传递、脑机交互、帕金森病监测方面取得了突破性进展。与此同时,在他的推动下,电子科技大学与加拿大麦吉尔大学、古巴神经科学中心开展科技合作,三国还联合启动脑科学合作计划(CCC计划),共享相关数据、信息和研究成果,迄今已吸引20多个国家和地区参与。

### 跨越山海拉紧合作纽带

习近平主席在复信中指出,中古老一辈领导人共同缔造的传统友谊茁壮成长,不断结出累累硕果。近年来,双方又就携手共建中古命运共同体达成重要共识。

中古是携手同行的好朋友、志同道合的好同志。“古中传统友谊深厚,多领域合作成果丰硕。”裴德乐告诉记者,“比如,在医疗卫生领域,两国合作密切,很多中国科研成果被介绍到古巴,造福当地民众。”

在中国工作生活多年,裴德乐见证了中国的飞速发展,尤其是科研能力的巨大提升,也在中国收获了真挚的友谊。2017

年,裴德乐获得“中国政府友谊奖”。2019年,他应邀来京参加国庆观礼。

在大学课堂上,裴德乐常跟学生们分享科研经验和人生感悟,鼓励他们敢于尝试、勇于创新并享受探索的过程,满怀热情和好奇心去叩开未知世界的大门。

在博士生金煜眼中,裴德乐就像和蔼可亲的邻家爷爷。“为了给我讲明白一个知识点,他会亲自编程讲授。他很珍惜时间,白天在实验室工作,晚上还要与古巴实验室的工作人员视频连线,我常收到他半夜发来的工作邮件。”

2014年,习近平主席访问拉美时提出“1+3+6”中拉合作新框架,科技创新是其中重点领域之一。近年来,中拉科技合作合作机制不断完善,合作形式日益丰富,为中拉命运共同体建设持续注入新动力;中阿共建的阿根廷深空站为“嫦娥四号”“天问一号”等执行任务发挥了重要作用;中国与巴西联合研制的地球资源卫星为两国空间技术合作提供更多手段;智利-中国农业科技研发中心、智利-中国示范农场等项目促进了适用农业技术在中智乃至拉美市场的转移和应用;中拉可持续粮食创新中心建设加速推进……不断涌现的生动事例、不懈付出的中拉“同行者”、造福于民的多项合作成果,见证着中拉友谊跨越山海、薪火相传。

目前,电子科技大学正在积极推进“一带一路”联合实验室的创建工作,这也将成为其同中古科技合作的重要平台。“实验室基于古巴和中国合作,但面向全世界。”裴德乐说。 新华社北京11月2日电

# 中国担任联合国安理会11月轮值主席

中国从11月1日起担任联合国安理会11月轮值主席。当天,中国常驻联合国代表张军主持安理会内部磋商,通过了安理会本月工作计划。

张军表示,巴以局势是本月安理会议程上最重要的工作。当务之急是推动停火止战,防止出现更多平民伤亡、更大规模人道灾难和冲突外溢。作为安理会轮值主席,中方将顺应国际社会呼声,同有关各方一道,推动安理会及时采取负责任、有意义的集体行动。

根据工作计划,安理会本月将审议巴以、叙利亚、也门、波黑等多个问题。在中方倡议下,安理会将于11月20日围绕“共同发展促进持久和平”主题举行公开辩论会。

安理会主席由安理会15个成员国轮流担任,为期1个月。中国上一次担任安理会主席是2022年8月。 据新华社

# 李克强同志生平

**紧接04版** 他持续推进政府职能转变和行政体制改革,扎实推进依法行政,提高行政效能,增强政府公信力和执行力,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境。他坚持“两个毫不动摇”,积极促进多种所有制经济共同发展,推动国企聚焦主责主业优化重组、提质增效,促进民营企业健康发展。他深入推进财税体制改革,深化预算管理体制,推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革,实施税收征管改革,深化金融体制改革,提高金融服务实体经济效率,着力解决融资难融资贵问题。他积极推动深化科技体制改革,改革科研项目经费管理制度,赋予科研单位和科研人员更大自主权,通过市场化机制激励企业创新,有效增强科技创新引领作用。他坚决贯彻对外开放政策,实行更加积极主动的开放战略,实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,主动对接国际高标准经贸规则,努力建设高水平自由贸易试验区,促进贸易和投资自由化便利化,深化互利共赢的国际经贸合作,以高水平开放更有力度促改革促发展。

李克强同志对人民群众饱含感情,一切以人民利益为重,着力解决人民群众急难愁盼问题。他经常深入企业、厂矿、田间地头、基层一线,仔细倾听群众呼声,实地了解群众安危冷暖,注重解民忧、纾民困。他反复强调,要在发展的基础上多办利民实事,多解民生难事,着力解决好群众就业、教育、住房、医疗、养老等方面的突出困难,兜牢民生底线,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

李克强同志作风深入扎实,积极倡导讲实话、办实事的工作作风,带头反对形式主义、官僚主义。他提出,做好经济社会发展工作,没有捷径,实干为要。要干字当头,真抓实干、埋头苦干,结合实际创造性地干。要充分发挥中央和地方两个积极性,鼓励地方因地制宜、大胆探索,竞相推动高质量发展。要强化督查问责,严厉整肃庸政懒政怠政行为,坚决治理政务失信。以改革的办法、锲而不舍的精神解难题、激活力,给干事者鼓劲,为担当者撑腰,以实干推动发展,以实干赢得未来。

2023年3月,李克强同志不再担任国务院总理职务。从领导岗位上退下来后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,关心党和国家事业的发展,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

李克强同志是中共第十五届、十六届、十七届、十八届、十九届中央委员,第十七届、十八届、十九届中央政治局委员、常委,第八届全国人大常委会委员。

李克强同志对共产主义崇高理想坚贞不渝,对党和人民无限忠诚,矢志不移为党和人民事业而奋斗。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导。他具有坚强的党性原则,讲政治、顾大局,把党的事业和人民的利益放在首位,切实做到对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福。他坚持一切从实际出发,理论联系实际,注重运用马克思主义的立场观点方法分析问题、解决问题、指导实践、推动工作。他坚持民主集中制原则,坚持党的集体领导,密切联系群众,善于倾听不同意见,调动和发挥各方面积极性。他光明磊落,勤勤恳恳,任劳任怨。他谦虚谨慎,平易近人,严于律己,清正廉洁,生活俭朴,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产党人的政治本色和高尚的道德情操。

李克强同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务的一生,是献身于共产主义事业的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品质和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

李克强同志永垂不朽! 新华社北京11月2日电

# 不断开创金融高质量发展新局面

上接01版

防控风险是金融工作的永恒主题。在中信建投证券首席经济学家黄文涛看来,会议直面问题,回应了市场关注的多个热点,包括处置中小金融机构风险,建立防范化解地方债务风险长效机制,促进金融与房地产良性循环、加强外汇市场管理等方面。他表示,会议将房地产和金融问题统一来看,强调加强监管和风险防范,并通过建设保障性住房等房地产发展新模式应对目前市场供求关系的深刻变化,这些举措意义重大,影响深远。

“会议将全面加强金融监管,有效防范化解金融风险作为重点,提出对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,释放了强监管、严监管的信号。”金融监管总局风险处置工作负责人何国锋说,金融监管部门将认真落实会议提出的“全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管”要求,着力提升监管能力和有效性,坚决消除监管空白和盲区,牢牢守住风险底线。

新征程,新使命。“中央金融工作会议为坚定不移走好中国特色金融发展之路、推动金融高质量发展提供了根本遵循。”中国银行副行长张小东表示,国有金融机构要坚决当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石,为加快建设金融强国持续贡献力量。 新华社北京11月2日电

# 第六届进博会有何新亮点值得期待? 吸引外资有何新举措?

## 商务部回应近期经贸热点



11月2日,国家会展中心(上海)进博会展馆,工作人员在欧姆龙展位测试乒乓球教练机器人

第六届中国国际进口博览会即将开幕,有哪些新亮点值得期待?今年以来,我国吸引外资规模同比下降,吸收和利用外资还有哪些工作举措?商务部2日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

### 第六届进博会亮点纷呈 展览业呈现全面恢复态势

第六届进博会将于11月5日至10日在上海全面线下举办。商务部新闻发言人束珏婷说,目前筹备工作已基本就绪,有不少亮点值得期待。

新老朋友如约而至。来自154个国家、地区和国际组织的来宾将齐聚本届进博会。国家展有72个国家和国际组织集中展示。企业展吸引来自128个国家和地区的3400多家企业参展。已注册的专业观众近41万名。虹桥论坛参会规模预计将超过8000人。

展览展示量质齐升。企业展展览面积创新高,达36.7万平方米,特装展台面积占比近95%。参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业,数量均为历届之最,创新孵化专区展览面积和项目数量较上届增加一倍。

虹桥论坛内容丰富。本届虹桥论坛在举办开幕式(主论坛)、“投资中国年”峰会等重要活动的同时,将围绕“开放发展”“开放合作”“开放创新”“开放共享”四大板块,举行22场分论坛。

各类活动精彩纷呈。进博会期间将组织外资企业圆桌会、全球CEO巡访等活动,开展专业配套、人文交流等逾千场活动。

“前三季度,我国境内展览市场需求旺盛,展览规模大幅增长,展览业呈现全面恢复态势。”束珏婷介绍,商务部统计显示,今年1至9月,境内专业场馆共举办各类展会3248场,同比增长1.8倍,较2019年同期增长32.4%。

### 我国将研究推动合理缩减外资准入负面清单

“我们对吸收外资长期向好发展有信心。”束珏婷说,今年前9个月,我国吸收外资规模同比下降,但仍处于近10年同期较高水平。特别是新设外资企业数较快增长,印证外商长期在华投资热度不减。

谈及对外开放和吸引外资,束珏婷说,将研究推动合理缩减外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施,扩大现代服务业外资市场准入。努力破除影响外资准入的隐性壁垒,保障内外资依法平等进入负面清单之外的领域。会同各部门、各地方落实好国务院出台的24条稳外资政策措施。

此外,还将深化国家服务业扩大开放综合示范区,率先建设与国际高标准经贸规则相衔接的服务业开放体系。深入推进国家级经开区创新提升,打造稳外贸稳外资“主阵地”。

“让外资企业不仅进得来,还能留得住,更要发展好。”束珏婷说,将用好重点外资项目工作专班、外资企业圆桌会议制度和外资企业问题诉求收集办理系统,深化与外资企业和外国商协会常态化交流,积极协调解决困难问题。

### 美对华投资限制行政令是典型的损人不利己行为

针对美国总统拜登签署对华投资限制行政令引发一些美企和行业团体担忧,束

珏婷回应称,美方打着“国家安全”和“去风险”的幌子限制美国企业对华投资,在投资领域搞“脱钩断链”,严重影响企业正常经营决策,破坏国际经贸秩序,扰乱全球产业链供应链安全。中方此前已表明了严正立场。正如美国工商界所担忧的,美方自我设限还会使美国企业在国际竞争中处于不利地位,妨碍技术进步,是典型的损人不利己行为。

束珏婷说,把别人的发展视为威胁,把经济相互依存视为风险,不会让自己生活得更好、发展得更快。希望美方将无意对华“脱钩”、无意阻碍中国经济发展的承诺落到实处,尊重市场经济和公平竞争原则,取消对华投资限制,为中美经贸合作创造良好环境。

文图据新华社

### 深入推进塑料污染全链条治理

## 我国力争2025年初步建立“以竹代塑”产业体系

为深入推进塑料污染全链条治理,加快推动“以竹代塑”发展,国家发展改革委等部门日前印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》,提出到2025年“以竹代塑”产业体系初步建立等行动目标。

根据行动计划,到2025年,“以竹代塑”产品质量、产品种类、产业规模、综合效益进一步提升,重点产品市场占有率显著提高。与2022

年相比,“以竹代塑”主要产品综合附加值提高20%以上,竹材综合利用率提高20个百分点。

行动计划聚焦当前“以竹代塑”产业规模偏小、产量较低、成本较高、技术和装备相对落后等问题,有针对性地部署了7大行动,分别是科技创新提升行动、产业生态培育行动、产销对接促进行动、重点场景替代行动、特色地区引领行动、社会

宣传引导行动和国际交流合作行动。行动计划同步发布了“以竹代塑”主要产品名录(2023年版),供各地区和有关部门稳妥有序推进竹制品替代塑料制品。

行动计划要求,完善法规标准认证体系,加大政策支持,鼓励公共机构科技创新提升行动、产业生态培育行动,发挥行业协会作用,充分保障“以竹代塑”发展。 据新华社

**便民服务** 成都日报社广告热线 86623932

《成都日报》是成都市委机关报,欢迎刊登各类公告、启事、挂失等分类信息、平面、文字广告。

成都日报便民服务热线: 028-84922091  
地址: 金牛区蜀西路一段388号会客服务中心  
成都日报广告部: 028-82682253  
地址: 大邑县西大街379号大邑服务中心  
地址: 双流区西大街77号  
成都日报便民服务热线: 028-88450831  
地址: 成都高新区锦城大道1360号3楼成都商务中心  
成都日报便民服务热线: 19303070828  
地址: 成都高新区锦城大道1360号3楼成都商务中心  
成都日报便民服务热线: 028-88606022  
地址: 成都市锦江区工业南路16号锦江服务中心  
成都日报便民服务热线: 028-85716890

登报通 微信

本栏目每日刊出60元/行/天 13字(行)

**启事**

●金堂县淮口镇兔兔大展火锅  
店发票章(编号:51012150221  
●本人董文清遗失身份证,证  
号:WJY32260,声明作废  
09)遗失,声明作废